

2013年底,兴乐集团创始人虞一杰将价值逾2亿元的“余霞乐园”全部项目无偿捐赠给乐清市慈善总会。这位值得尊敬的老人曾荣获“中华孝亲敬老楷模提名奖”、财富中国“十大责任感人物”、首届“慈孝浙商”、“浙江慈善奖”等荣誉——

## 虞一杰获乐清市“道德模范”荣誉称号

■ 本报记者 何沙洲

日前,由浙江乐清市委、市政府主办,市委宣传部、市文明办承办的“榜样的力量”乐清市第三届“道德模范”颁奖晚会在乐清大剧院隆重举行。晚会对10名道德模范、10名道德模范提名奖获得者、30家“十星级”文明示范户进行表彰。兴乐集团创始人虞一杰荣获“道德模范”荣誉称号。

温州市委宣传部副部长、市文明办主任吕朝晖,乐清市委副书记、政法委书记吴松海,市委常委、宣传部部长刘云峰,市人大常委会副主任程天青,副市长陈微燕等领导出席晚会。兴乐集团董事长兼总裁虞文品作为家族成员代表上台领奖。

2013年底,虞一杰将价值逾2亿元的“余霞乐园”全部项目无偿捐赠给乐清市慈

善总会。虞一杰的感人事迹被海内外权威媒体广为报道。2014年6月,中央电视台新闻频道《新闻直播间》栏目用10分钟时间,对虞一杰热心公益事业的事迹进行了深度报道。虞一杰还曾荣获“中华孝亲敬老楷模提名奖”、财富中国“十大责任感人物”、首届“慈孝浙商”、“浙江慈善奖”等荣誉。

颁奖晚会上,当主持人问起父亲在他心中的形象时,虞文品这样描述道:“父亲在生活中对家人小气,对社会和公益事业大方,对子女要求严格,对社会宽容济。父亲热衷慈善公益事业的精神深深地影响了自己和全体兴乐人,兴乐的慈善文化得到了很好的传承和发展”。兴乐人将慈善作为一种生活方式,积极投入到各种慈善活动中,为社会慈善公益事业的发展贡献力量。



●虞文品作为家族成员代表上台领奖

## 小河嘴煤矿：矿区广播安全竞答节目火了

“主持人,您好,我是掘进队家属王芳,我要答第3道题:煤矿有毒有害气体有瓦斯、一氧化碳、二氧化碳、二氧化氮、二氧化硫、硫化氢等。”“恭喜你!回答正确!”

进入第16个安全生产月,每天中午12点,川煤集团达竹煤电公司小河嘴煤矿矿区广播安全知识有奖竞答准时开始,拨打安全竞答热线的职工家属络绎不绝。

今年安全生产月,小河嘴煤矿围绕“全面落实企业安全生产主体责任”活动主题,在矿区推出了广播安全知识有奖竞答活动,这一喜闻乐见的安全活动方式,扩大安全生产月安全活动的参与面和覆盖面。

该矿每天在广播上推出15道安全竞答题,内容涵盖安全文化、安全管理、职业健康、班组建设、行为规范、安全规程、技术措施等9个方面,职工家属和离退休职工均通过座机或手机拨打广播站热线电话,就可以参与答题。

根据该矿广播安全竞答规则,对回答错误的安全竞答题,后面打进热线电话的听众可以接着竞答,后面连续两次回答错误,该题目则不再竞答,由节目主持人公布答案。

为提高职工家属参与广播竞答的积极性,该矿以党支部为单位进行考核奖惩,在竞答活动结束后,将根据打进电话数和答题正确率进行评选,表彰先进个人奖3名、优秀组织奖3个,凡是答题正确的参与者还可获得一份小奖品。

截至6月9日,该矿广播站播发安全竞答题135道,先后有137人次打进热线电话,答题正确率达98%,为安全生产月营造了良好氛围。

(杨涛)

## “亲情筑防线,爱心话安全”



为了唤醒每一名干部职工的安全意识,并切实认识到不安全事故所造成的伤害,6月10日,陕煤澄合矿分公司邀请澄合“亲情筑防线,爱心话安全”巡回宣讲团全天分班次为该公司干部职工进行安全宣讲,同时邀请部分职工家属观看。

在宣讲中,宣讲成员将一个个真实的事故案例,用自己真挚的情感和感人肺腑的语言,向大家讲解发生安全事故给个人、企业、社会造成的影响,尤其是给亲人带来的伤痛,以此提醒大家增强安全意识、杜绝违章行为、按章作业。

听了宣讲员们发自内心的安全呼唤后,该公司职工家属代表表示在今后的生活中对自己的亲人会做到安全教育常提醒,做好后勤服务工作,使自己的亲人能够安心工作。工友们在听了宣讲后也表示,在今后的工作中一定规范行为,按章操作,时刻做好安全生产工作,绝不拿自己的生命开玩笑。

田野 雷飞京 摄影报道

## 克明面业工会组织渔王争霸赛

■ 周忠应 本报记者 李凤发

鱼塘边的微风吹走城市的喧嚣,颤动的钓竿让性情暴躁的人也能“静如处子”。6月10日,一场震撼人心的首届克明渔王争霸挑战赛在长沙市雨花区跳马镇开心渔场开启。本次活动由克明面业工会主办,克明钓鱼协会承办,24位选手齐聚渔场,准备一争高下。

不到8点,选手们就已在各自的垂钓位上严阵以待。随着一声令下,他们将鱼护放

入水中,拌饵、试水、调整鱼漂、挂饵、抛竿,整套动作一气呵成,渔竿起落之间展现出克明“钓手”们的精湛技艺。

大概10分钟后,在塘北侧的参赛者周建云,渔竿都拉成了弓,依然不见鱼露出水面。“这肯定是条大鱼!”一名有经验的钓者说道,很多人跑来围观,与鱼进行了一番水中较量后,周建云在兜网的辅助下,捞起了一条边鱼。他是第一位钓起塘鱼的选手。

“钓鱼是其次,关键是休息放松很难

得。”这是很多克明钓鱼协会会员的心声,也是垂钓爱好者“钓胜于鱼”的真热爱。本次活动以渔王争霸战为看点。钓得最大的那条鱼的人就是渔王,然后根据鱼的重量分出一、二、三等奖。克明钓鱼协会的组织者刘龙是此次比赛的最大赢家,他获得第一届渔王争霸赛的第一名与渔王的卫冕。刘涛与周建云分别获得第二名与第三名。长沙克明总经理彭艳峰表示,力争将渔王大赛办成克明面业每年必不可少的娱乐休闲赛事,为克明面业献上一道文化大餐。

## 这个公司,安全故事“杠杠滴”——福建永定供电公司安全文化侧记

■ 林矩鸿

还未到福建龙岩市永定区,就先听到永定供电公司不但安全文化有特色,连基层站所也全面开花。日前,我们随同省安监局宣教中心主任、《安全与健康》主编郑玲玲参加省级安全文化示范企业验收,来到永定区。

### 山脊飞出“金凤凰”

“集合、立正、向右看齐……”,刚到国网福建永定高陂中心供电所内的操场上,我们就看到一场紧张有序的配电抢修准军事化演练正在进行。模拟辖区线路突发故障,配电抢修班人员必须在5分钟内完成队伍集结、工器具备齐,并立即前往事故发生地点投入抢修,最终顺利完成抢修工作的实战演练科目。

这是该所每周一开展的准军事化演练。从2012年开始,年复一年,持续深入推进供电所应急救援管理,提高安全意识,成为所里安全文化“必修课”。

高陂中心供电所所长郑景梅介绍,高陂所现有员工29名,承担着高陂、虎岗2个乡镇19个行政村5.9万人口和龙岩市经济开发区大量工矿企业的供电任务,用电客户达18700多户。

在供电所一楼工具房,郑景梅给我们讲述“怕老婆”的掌故。

2012年3月,新婚后廖淡汀回到所里上班,在参加龙岩供电系统安全生产知识竞赛获得第一名,喜上加喜,大家闹着要他请客,他从钱包里掏出300元时,不小心把钱包里新婚妻子的照片掉出来了,照片背后写着:老公,我是你的福星,要听我的话,注意安全!这才是我们最大的幸福。

大家嘻嘻哈哈地笑话廖淡汀“怕老婆”,要听老婆的话。郑景梅听了眼前浮现出爱人的叮咛、儿女的期盼,正是众望所归,不由心生一计。

于是,在每个员工冷冰冰的工具箱前贴上写有安全寄语的“全家福”照的创意诞生了。“作业多一份小心,家人少十分担心。”“安全是福,违章是害。”……每天上班、下班员工在每日出工前看一下亲人的音容笑貌,随时重温亲人的叮咛和期盼,时刻提醒在作业中注意安全,激发他们做好安全工作的主动性。同时,要求员工家属给一线员工写一封安全嘱托信或发一条短信;员工给家属写一封平安信,每天作业结束后,给家人发一条平安短信。这一做法,被永定公司在全区13个供电所推广,405名员工参与其中。

郑玲玲肯定地说,枯燥的工具箱上打“亲情牌”,是该所创建省级安全文化文化的亮点之一。

在二楼,我们看到文化墙、文化活动、文化视频、文化看板四维立体宣教手段等载体,多层次多角度宣传学习国网统一企业理念,实现统一企业文化理念的具象化、故事化、具体化,营造浓厚的宣传氛围。

“碰电啦,碰电啦,怎么办?怎么办?”走近三楼,传来一声声呼救声,我不由有点紧张。郑景梅笑着对我们说,这是安全生产事

故警示教育展室和安全互动体验馆,正在播放着安全警示教育片。室内模拟触电灭火体验、触电防范模拟体验,安全事故案例分析以及电力线路营销实训墙一应俱全,提高安全技能。

郑景梅介绍,他们坚持在每周的“安全日”,把员工带到警示教育展室。让员工们更直观感受安全事故所带来的伤害,以及企业易发生事故的部位、风险点、岗位,提高他们的安全生产责任意识和防范意识。

高陂供电所每一层、每一处都充满安全文化的气息,先后被评为“中国最美供电所”、“省级青年文明号”、“国家电网公司标准化示范供电所”、“省安康杯竞赛先进单位”,实现了6145天安全生产无事故,是全省10家供电所企业文化示范点之一,被人们誉为山脊飞出“金凤凰”。

### 土楼之乡飞出的赞歌

永定是世界文化遗产福建土楼主要分布区。有这有一个故事,荣登国家重点文物保护单位之列的振成楼让游人叹为观止。它曾与北京长城、雍和宫的模型并为中国古建筑代表,一道亮相美国洛杉矶国际建筑模型展览会,轰动一时。振成楼就在永定湖坑的洪坑景区。

1987年湖坑镇成立供电所至今,江云振就一直任湖坑供电所所长。他兴奋地对我们的说,作为电力人,他和土楼结下了不解之缘。尤其是2010年2月13日,正是农历大年三十,时任总书记胡锦涛来到湖坑“振成楼”,提出“一定要把祖先留下的这份珍贵遗产保护好、传承好、运用好。”他们湖坑所工作重点就是“守护好”土楼。

一场以“保土楼供电、保土楼安全”为特色活动,在湖坑供电所兴起,供电所创新安全文化机制,成立了有地方特色的“土楼安全宣传服务队”,把企业安全文化和土楼安全有机结合起来,成为土楼景区的一道特色风景线。

镜头一:“土楼安全宣传服务队”在所里设立“土楼与安全”宣传栏,采取多种形式的教育培训,规范员工的安全、服务理念和行为;

镜头二:针对土楼是土木结构,容易起火,服务队印发土楼安全用电宣传卡片,经常深入景区宣传;

镜头三:排演土楼安全文艺节目,积极向上楼居民宣传安全用电知识,指导正确使用家用电器方法,尽最大可能减少安全隐患;

镜头四:每月深入景区对高低压线路、设备进行全面巡查,特别在五一、国庆、春节长假前夕会特别制定保供电预案,加强对各重要景点电力线路、变压器台架的巡查和测量,及时发现隐患,排除故障,确保节日期间用电无忧,游客能玩得开心、玩得尽兴。

2011年5月和10月江云振先后被评为福建省电力公司劳模、“中国好人榜、敬业奉献好人”。供电所获得国网公司“标准化示范供电所”、福建省“文明行业示范点”等荣誉。一个典型就是一面旗帜。江云振事迹在全区

广为传播,尤其是供电系统掀起敬岗爱业、保护土楼的热潮。

我们站在了土楼的阁楼之上,眼前的场景,就像梦境一样,即陌生又熟悉,当下全国影响力最大的一部国产动漫电影了《大鱼海棠》不就是以振成楼等土楼为场景的吗!

江云振告诉我们,为了“守护好”这一珍贵遗产,公司在湖坑镇南村中环极楼旁的安全教育基地建起了电力安全教育展室,成为丰富企业安全文化的又一举措,不但公司的员工在这里得到学习,全区的青少年也能在这里增长见识,学到安全用电知识。

### 道德讲堂“擂台赛”

在凤凰网“财经”栏目,我们意外地看到福建永定供电公司第四期“中国梦 国网情”主题道德讲堂活动在该公司城郊供电所开展的报道。此次道德讲堂活动以“爱岗敬业 感恩社会”为主旋律,将“个人梦”、“安全魂”与“中国梦”相连。

永定供电公司总经理邱玉长对我们说,为了确保活动员工积极参与,公司定出以“唱一首歌曲、看一部短片、讲一个故事、静默省心、诵一段经典、送一份吉祥、做一善事”为主题的擂台赛形式开展。

“安全是什么,安全是企业的生命,是家庭的愉悦,是平安更是一种珍爱生命的人生态度……”联合公司的戴远城、运检部的赖煜文……一个个参与者脱颖而出。

安全总监熊太文说,每次活动员工们安全意识得提高,思想得到提升,前三名又受到表彰奖励,将“道德讲堂”与企业安全文化建设有机结合相结合,这个擂台赛很有生命力。公司从2013年开始至今道德讲堂活动,在各个所巡回开展了31期了。

在公司企业文化展馆,邱玉长介绍,他们定期组织违章员工家属召开“安全亲情会”,播放、展出有关各种事故的图像资料和图片展板,通过讲解因违章造成的惨烈案例,对员工家属开展宣传引导,让员工家属当好兼职安全监督员。公司先后实施了领导分片挂钩督导、“安全活动日”、“送培下乡”、“每周一会”、“流动课堂”进外协施工驻地等一系列安全管理新举措、新办法,并在全省系统推广应用大大丰富了企业安全文化内涵。

展馆内公司计时器显示:截至2017年6月7日实现连续安全生产2771天。展馆右侧“省级文明单位”、“省五一劳动奖状”、“全国‘五四’红旗团支部”、二级安全生产标准化建设达标企业、“省和谐企业”“省安康杯竞赛先进单位”等奖牌,杠杠滴!



●深入土楼人家宣传安全用电知识

## 多一双“眼睛” 排查隐患抓“三违” ——皖北煤电钱营孜矿群监员工作侧记

6月5日夜班,皖北煤电钱营孜矿11名群监网员,深入到六百米井下,他们一边排查隐患,一边相互交流工作技巧,像这样集隐患排查、现场学习于一体的活动,这个矿每个月要开展两次。

“当下是麦收时节,天气闷热,职工思想波动较大,现场隐患增多,我们组织群监员上岗,多一双‘眼睛’来排查隐患抓‘三违’,为矿井安全再筑起一道屏障。”钱营孜矿工会主席方君介绍说。

### 现场有双“安全眼”

“张拨头,迎头浮矿清理以后,再架棚。”“小黄,现在是零点时段,开皮带要集中精力……”

走进钱营孜矿每条巷道和每个工作面,都能看到一个个群监员忙碌的身影,看到那一双双警惕的眼睛。他们活跃在六百米井下,查“三违”,除隐患,个个是守护安全的前沿哨兵。

皖北煤电钱营孜矿共建有群监会、家属协管会,群监站7个,群监组19个,群监员73名,形成了纵向到底、横向到边的群众安全监管管理网络。有效遏制了各类事故隐患的蔓延。前五个月,累计查处各类隐患246起,现场制止“三违”人员51人次。

这个矿先后完善出台了《钱营孜矿井口群众安全工作站管理制度》、《钱营孜矿井口群众安全工作站特聘网员岗位责任制》等管理制度,对全矿群监员进行了集中培训。同时,该矿选拔了责任心强、素质高的群监员组成安全巡视组,巡视的内容包括群监员履职情况、劳动防护用品使用情况及井下防尘措施等。

### 班班都有群监员

“每个班都有两名以上的群监员,有休班的,现场也有人把控。”矿工会生产部长邱元文说:“矿工兄弟都很在意群监员这个名号。采煤区群监员单曾灿,被评为全国十佳群监员,被授予‘全国五一劳动奖章’,去年,还被提拔采煤区中班副队长。三年来,有5人被提拔为副队长,有13人被提拔为班组长,群监员是一个含金量很高的岗位。”

该矿针对群监员队伍作用越来越大的情况,提出“把生产骨干吸收为群监员”,在群监员中开展“身边无违章、监督无死角、争当十佳群监员”活动,定期对群监员进行考核,先后有13名群监员被淘汰。

“我们工作时节奏很快,有时候自己专注于自己手上工作,就忽略了周边的安全威胁。”掘进区一队员工李师傅说。

原来,在今年5月中旬一个中班,李师傅在迎头打锚索,群监员马见全马上来到身旁,让他停止操作,对周边巷壁野生敲帮问顶,撬掉一块大浮煤。

“如果不是我身边多长个眼睛,后果不堪设想。”李师傅说:“井下隐患无处不在,有马师傅这样的群监员,为我们增加了安全保障。”

### “他们声音很轻柔”

“群监员说话柔和,不像安监员和班队长那样,是命令式生硬的口气,遇到什么事都是商量的口气,感到和他们没有距离。”采煤区煤机检修工高磊说。

“矿工兄弟没有一个愿意出事故的。”采煤区群监员尹礼富说:“他们作业环境特殊,每天都是高强度的工作。面对这样群体,我们小声耐心地说话,更容易被他们接受。”

“坏脾气会传染,好脾气也会传染。如果管理者在说话方式方法改变一下,会收到事半功倍的效果。”安装区群监员兰法庭说:“我每次在班前会上,总是要求员工放下思想包袱,就像钓鱼一样有耐心地工作,这样就减少事故发生。”

### “心中有爱值得尊敬”

群监员无职无权,也没有什么利益,还经常被人误解。他们这样认真负责地工作,到底为啥?

“图啥?我在井下工作多年,看到事故太多,听到伤亡家庭故事太多。让我无法不揪住身边安全。”掘进区群监员张伟说:“在井下干违章的,多是毛头小伙子,他们初生牛犊,什么都不怕。我在现场就多与这样的人交流,帮他们养成按规范操作的习惯,让他们平平安安工作。”

“我就想让身边的员工不出事故,这样我就有成就感。”钻探区群监员王力说:“有些员工对我的做法有时不理解,我就多说几次。他不愿意干,我就帮他干,只有现场没有隐患,我就心情好些。”

“群监员手里无权,心中有爱。我尊重他们的付出。”开拓区打眼工赵国栋说:“将心比心,他们为我们排除隐患,就值得我们尊敬,我为他们点赞。有的员工当面顶撞群监员,他们冷静下来,肯定会后悔。”

(李继峰 李唐明)